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 ماذا درسنا في المحاضرة السابقة

1- مفهوم التكالٌف الاقتصادٌة والتكالٌف النقدٌة: 

2- مفهوم التكالٌف الثابتة والتكالٌف المتغٌرة: 

3-  تكالٌف الإنتاج فً الفترة قصٌرة الأمد: 

 قانون الغلة المتناقصة•

 تعرٌف التكالٌف الكلٌة والوسطٌة والحدٌة•

 طبٌعة العلاقة بٌن منحنٌات التكالٌف الكلٌة والوسطٌة والحدٌة•
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 :  الفصل الخامس

 توازن المنشؤة فً إطار النظم المختلفة للسوق

3 

 الإنتاج
إنى هى انعمهٍة انتً ٌتم فٍها مشج انمذخلات وتحىٌهها 

 مخزجات

 المنشؤة
وعزضها خذمة أو هً مىظمة تسُتحذَث بغزض إوتاج سهعة 

 فً انسىق مقابم ربح

 مقدمة

 السوق
بم ، انمقصىد بانسىق نٍس مجمم انسىق بانمعىى انمطهق، ونٍس انمساحة انجغزافٍة، حٍج ٌتم انتبادل

   .انمقصىد هى سىق انسهعة انمذروسة انمكىوة فقط مه مجمىع انمستههكٍه انذٌه ٌشتزون هذي انسهعة

 



 توازن المنشؤة

مفهوم توازن المنشأة  : 

 إن تووووازن المنشوووأة ٌتحخوووق مووون خوووال تحدٌووود الح وووم الأم ووول

 .للإنتاج الذي ٌتوافق مع تحخٌق أعظم ربح ممكن

 وبنوواع علٌوون فووشن المشووروه ٌتم وول ردفوون الت وواري فووً تحخٌووق

 .  أقصى ربح ممكن أو أقل خسارة ممكنة
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 توابع الإٌراد والنظم المختلفة للسوق: أولاا 

 إن تحدٌد الوضع التوازنً للمنشأة المتم ل بالح م الأم ل

 .بنظام السوق السائد( أولاً وأخٌراً )للإنتاج ٌتعلق 

 .سوق المزاحمة أو المنافسة التامة1.

 (المزاحمة غٌر التامة)سوق المزاحمة الاحتكارٌة 2.

 .سوق الاحتكار المطلق3.

 .سوف احتكار الخلة4.
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رً سوق ذات بنٌة تتمٌز بالمواصفات التالٌة: 

عدد كبٌر من المنشآت 

المنتجات متطابقة أو متجانسة. 

المنشؤة لا تستطٌع منفردة أن تمارس تؤثٌراا على أسعار السوق . 

سعر المنتج ٌتشكل فً السوق بتفاعل قوى العرض والطلب. 

حرٌة المنافسٌن فً الدخول غلى السوق والخروج منها. 

 توابع الإٌراد والنظم المختلفة للسوق: أولاا 
 (سنكتفً بهذا النوع من الأسواق) سوق المنافسة التامة -1



 ًالإٌراد الإجمال(R) : رو إ مالً المبلغ النخودي الوذي
 R = F (Y) .تحصل علٌن المنشأة من بٌع مخر اتها

        

  ًالإٌررراد الوسررط(RA :) ورووو حاصوول قسوومة ا ٌووراد
 الكلً على عدد الوحدات المنت ة والمباعة

 

 

 

رووو ا ٌووراد ا ضووافً المتووأتً عوون :  (MR)الإٌررراد الحرردي•

ٌساوي السوعر فوً ) .وحدة إضافٌة من المخر ات( وبٌع)إنتاج 

 .( حالة المنافسة التامة

 

 توابع ومنحنٌات الإٌراد الكلً والإٌراد الوسطً : ثانٌاا 

 والإٌراد الحدي 

Y

R
RA 

dY

dR
MR 

YPyR .
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 توابع ومنحنٌات الإٌراد الكلً والإٌراد الوسطً : ثانٌاا 

 :والإٌراد الحدي 

 :سلوك توابع الإٌراد فً سوق تسودها المزاحمة التامة -1

ٌسود رذه السوق على المدى الخصٌر سعر  ابت. 

 موع « ا ٌراد الحودي » مع « ا ٌراد الوسطً » أي ٌتساوى

 « السعر » 

 وٌكون منحنى ا ٌراد الحدي رو ذاتن ا ٌراد الوسطً، وٌأخذ

 .  شكل خط مستخٌم موازٍ لمحور السٌنات الأفخً

 منحنى ا ٌوراد الكلوً ٌتزاٌود بمعودل  ابوت أي ٌأخوذ شوكل خوط

 مستخٌم
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 توابع ومنحنٌات الإٌراد الكلً والإٌراد الوسطً : ثانٌاا 

 :والإٌراد الحدي 

 :  سلوك توابع الإٌراد فً سوق تسودها المزاحمة التامة -1
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 توازن المنشؤة فً ظل سوق المنافسة التامة: ثالثاا 

 ،تكووون المنشووأة متوازنووة فووً ظوول أي نظووام موون أنظمووة السوووق

أو أدنوووى )عنووودما ٌحخوووق لهوووا نات هوووا الأم ووول أقصوووى الأربووواح 

، وٌمكون تحخٌوق ذلون عون طرٌوق تعظوٌم توابع الوربح (الخسائر

 لهذه المنشأة
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 محددات قرار المنشؤة الهادفة لتعظٌم الربح

سعر المنتج 

 السوقً

1 

الإنتاج تقنٌات 

 المتوفرة

2 

أسعار 

 المدخلات

3 

الإٌراد 

 الكلً

 الطرٌقة المثلى للإنتاج

 

 الأرباحإجمالً 

 تكالٌف 

 الإنتاج
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 ح م الناتج الذي ٌ عل الربح أقصى ما ٌمكن رو ذلن الح م الذي ٌحخقMR = MC 

 فً حالة المنافسة التامة ا ٌراد الحدي رو السعرMR = P  و بالتالً فشن المنشأة

سوف تستمر با نتاج حتى النخطة التً ٌتساوى فٌها سعر المنتج مع الكلفة الحدٌة 

 . نتا ن

 الفكرة الأساسٌة هً أن المنشآت الرشٌدة سوف تستمر بالإنتاج: 

 ما دام الإٌراد الحدي ٌفوق الكلفة الحدٌة

مقارنة : تعظٌم الربح: شروط توازن المنشؤة -1 

 التكالٌف مع الإٌرادات
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

 السعر ٌتحدد فً السوق بغض النظر عن نشاط المنشؤة المفردة

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

 المنشؤة سوف تواجه سعر السوق الذي ٌمثل الإٌراد الحدي الثابت

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج

14 



 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

الإٌراد الحدي ٌحدده السوق وأما التكالٌف الحدٌة والوسطٌة فتتعلق 

 (وبالطبع أسعار المدخلات)بفعالٌة المنشؤة وتكنولوجٌا الإنتاج 

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج

AC 

MC 
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

ولكن التكالٌف  100الكلفة الحدٌة فً حدها الأدنى عند الحجم 

 الوسطٌة مرتفعة نسبٌاا عند هذا الحجم وهامش الربح ضئٌل

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

ولكن التكالٌف  100الكلفة الحدٌة فً حدها الأدنى عند الحجم 

 الوسطٌة مرتفعة نسبٌاا عند هذا الحجم وهامش الربح ضئٌل

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

وعند هذا  250الكلفة الوسطٌة تصل لأدنى مستوٌاتها عند الحجم 

 المستوى من الإنتاج أٌضاا تتساوى التكلفة الوسطٌة مع الحدٌة

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

وعند هذا  250الكلفة الوسطٌة تصل لأدنى مستوٌاتها عند الحجم 

 المستوى من الإنتاج أٌضاا تتساوى التكلفة الوسطٌة مع الحدٌة

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

تكون الكلفة الوسطٌة أقل بشكل واضح من الحدٌة  340عند الحجم 

 لكنها مع ذلك مرتفعة بوضوح وتترك هامش ربح ضعٌف

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

تكون الكلفة الوسطٌة أقل بشكل واضح من الحدٌة  340عند الحجم 

 لكنها مع ذلك مرتفعة بوضوح وتترك هامش ربح ضعٌف

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

حٌث  300أو النقطة  *qحجم الناتج الذي ٌحقق أقصى ربح هو 

 P* = MCمع الكلفة الحدٌة ( السعر)ٌتساوى الإٌراد الحدي 

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (بٌانٌاا )مقارنة التكالٌف مع الإٌرادات : تعظٌم الربح

حٌث  300أو النقطة  *qحجم الناتج الذي ٌحقق أقصى ربح هو 

 P* = MCمع الكلفة الحدٌة ( السعر)ٌتساوى الإٌراد الحدي 

 منشؤة مفردة السوق

  
دة

ح
لو

 ا
عر

س
.ل) 

س
). 

 عدد وحدات الناتج عدد وحدات الناتج
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 (قاعدة)تعظٌم الربح 

 :فً أي سوق مهما كانت بنٌتها تحقق المنشؤة أقصى حد ممكن من الربح عندما

 الكلفة الحدٌة= الإٌراد الحدي 

MC = MR 
 تنطبق ذات القاعدة على  سوق المنافسة التامة حٌث الإٌراد الحدي هو السعر

MC = P 
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 1السؤال 

 تواجه المنشؤة المفردة فً سوق المنافسة التامة

 :منحنى طلب
 تام المرونة1.

 ضعٌف المرونة2.

 عدٌم المرونة3.

 مرن نسبٌاا 4.
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 2السؤال 

تستمر المنشؤة الرشٌدة فً زٌادة حجم الإنتاج ما دام: 

 

 الإٌراد الوسطً ٌغطً التكلفة الوسطٌة1.

 الإٌراد الحدي ٌفوق التكلفة الحدٌة2.

 الإٌراد الحدي موجب3.

 كل ما سبق4.
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 3السؤال 

 وحدة نقدٌة،  30إذا كان الإٌراد الوسطً لمنشؤة تنافسٌة

 5000وحدات نقدٌة عند حجم إنتاج  3والربح الوسطً 

 :قطعة فإن مقدار التكالٌف الكلٌة هو

 

 وحدة نقدٌة 1135000.

.290% 

 وحدة نقدٌة 350000.

 لا ٌمكن حسابها باستخدام المعلومات المتوفرة4.
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 4السؤال 

 لا ٌمكن تصنٌف سوق الشقق السكنٌة كسوق منافسة تامة

 :لأن

 

 الشقة السكنٌة منتج غٌر متجانس1.

 عدم وجود حرٌة فً الدخول إلى السوق2.

 عدم شفافٌة السوق3.

 سبب آخر4.
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 5السؤال 

 لا ٌمكن تصنٌف سوق الحاسب الالكترونً كسوق منافسة

 :تامة لأن

 

 عدد المنتجٌن قلٌل نسبٌاا 1.

 المنتج غٌر متجانس2.

 هناك عوائق تكنولوجٌة لدخول منتجٌن جدد إلى السوق3.

 .كل ما سبق4.
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